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Ка лі б на фэс це бы ла 

тра ды цыя вы бі раць Міс 

свя та, на пэў на, боль шасць 

га ла соў гэ тым ра зам 

ад да лі б ма лень кай Са шу лі 

з Санкт-Пе цяр бур га. 

Дзяў чын ка ста ла ге ра і няй 

тэ ле- і га зет ных рэ парт ажаў. 

Яна са мая юная 

ўдзель ні ца ме ра пры ем ства. 

У су бо ту, дзень ад крыц ця 

фэс ту, ёй споў ні ла ся роў на 

два га ды!

Ры цар ства — 
хо бі ся мей нае

Ра ней да во дзі ла ся пі саць пра 

па ру са Сма лен ска, якія пры яз-

джа лі на фэст ра зам з да чуш кай. 

Гэ тым ра зам цэ лым ся мей ствам 

пры еха лі ры ца ры з Санкт-Пе цяр-

бур га — баць кі з двух га до вай 

дзяў чын кай і на ват... ба бу ля. Усе 

яны — удзель ні кі ка ман до рыі Паў-

ноч на га Хра ма.

— На ша дзяў чын ка — па том ны 

рэ кан струк тар, — жар ту юць ры-

ца ры. — На ват дзень на ра джэн-

ня прый шоў ся на фэст. Пер шы яе 

вы езд на па доб ныя ме ра пры ем-

ствы ад быў ся год та му. А сё ле та 

яна ўжо па спе ла па бы ваць на пя ці 

фес ты ва лях у Пскоў скай і Ле нін-

град скай аб лас цях.

Каб баць кі па дзя ля лі хо бі сва-

іх дзя цей — гэ та рэд касць. Але 

Тац ця на — як раз той са мы вы па-

дак. Рас каз вае, што сын «пад сеў» 

на ры цар ства пас ля та го, як яны 

ра зам на ве да лі Віс бю — го рад у 

Шве цыі. Ну, а яна, як лю бя чая ма-

ці, ста ла да па ма гаць ва ўсім і са ма 

не пры кмет на за ха пі ла ся.

Та кія ме ра пры ем ствы, ка жуць 

ры ца ры, да па ма га юць на не ка то-

ры час ада рвац ца ад га рад ско га 

жыц ця і ад па чыць ду шой, ад чуць 

смак па да рож жаў, пе ра не сці ся на 

не каль кі ста год дзяў на зад — ра-

ман ты ка, ад ным сло вам.

—  Мы свай го ро ду да след чы кі, — 

кажа ры цар ка ман до рыі Кі рыл. 

— Мя не з сяб ра мі аб' яд ноў вае 

гіс та рыч нае бра тэр ства. А ў 

звы чай ным жыц ці я, на прык лад, 

ін жы нер, зай ма ю ся ра дыё элект-

ро ні кай.

Быць ры ца рам па-са праўд-

на му, гэ та цэ лая на ву ка. Трэ ба 

ўмець шыць та кія ж кас цю мы, як 

і на шы прод кі ста год дзі та му, га-

та ваць ежу ў па ход ных умо вах, 

кла па ціц ца пра сваё па ход нае 

жыт ло.

— Вось гэ ты ша цёр я шы ла 

ўруч ную два га ды, — усмі ха ец ца 

ма ці Са шу лі, На сця. У ры цар скі

быт яна па гру зі ла ся га ды тры-

чатыры та му ўслед за му жам, а 

вось у Бе ла русь пры еха ла ўпер-

шы ню. І ёй спа да ба ла ся.

Што да ты чыц ца ас тат ніх чле-

наў ка ман ды, то ў Бе ла ру сі яны 

не та кія і рэд кія гос ці. У По лац ку, 

Мін ску, Лі дзе, на прык лад, ёсць ад-

дзя лен ні ка ман до рыі, і мсці слаў скі 

фэст ад на з пад стаў су стрэц ца.

30 і бо лей кі ла гра маў 
аму ні цыі

Ня гле дзя чы на тое, што сі ноп-

ты кі абя ца лі ў су бо ту дождж і на-

ват на валь ні цу, а 10-й га дзі не ра-

ні цы — час па чат ку афі цый на га 

ад крыц ця фэс ту — бы ло, зда ец ца, 

усе плюс 30. І за дзень не вы па ла ні 

кроп лі! Ры ца ры, асаб лі ва тыя, што 

ў да спе хах, дэ ман стра ва лі пры-

кла ды вы ключ най вы нос лі вас ці і 

май стэр ства. Яны муж на ста я лі на 

за лі тай пя ку чым сон цам пло шчы і 

цярп лі ва ча ка лі, ка лі вя лі кі князь 

Мсці слаў скі і Сма лен скі Рас ці слаў 

Мсці сла віч ад крые свя та і бу дзе па 

тра ды цыі рас се ча ны ка нат — сіг-

нал да па чат ку дзе ян няў. А по тым 

ура чыс тай ка ло най пай шлі на мес-

ца ба я вых дзе ян няў — зам ка вую 

га ру. І зма га лі ся там да са ма га ве-

ча ра. Бра лі за мак, бі лі ся за мост, 

дэ ман стра ва лі сваё май стэр ства 

ў ін шых ры цар скіх спа бор ніц твах. 

А яшчэ тан ца ва лі і ву чы лі ін шых 

ста ра даў нім тан цам, дэ ман стра-

ва лі ўсім ах вот ным ба я выя пры ё-

мы. Пад сце на мі ве жы-

да нжо на рас кі нуў ся цэ лы па-

ла тач ны го рад. Га рэ лі вог ні-

шчы, у ка цял ках кі пе ла ва да, 

жан чы ны ўві ха лі ся на кух ні.

Ры ца ры не да ва лі са-

бе рас сла біц ца. Трэ ба 

яшчэ мець зда роўе, каб 

у та кую спя ко ту ха дзіць 

у аму ні цыі, ва га якой 30 і бо-

лей кі ла гра маў.

— Нас пры еха ла 10 ча ла-

век, дру гі год удзель ні ча ем, — 

рас каз ваў адзін з удзель-

ні каў ма гі лёў ска га ва ен на-

гіс та рыч на га клу ба, які зай-

ма ец ца рэ кан струк цы яй 

ХІV ста год дзя. — Фэст цу доў-

ны, а сё ле та яшчэ лепш, чым 

ле тась. Шмат пры ез джых, з 

Ра сіі, у тым лі ку. Гэ тым ра зам 

не каль кі на шых та ва ры шаў па шы-

лі са бе кас цю мы чум ных дак та роў. 

Гэ та ж як раз наш пе ры яд.

А вось убран ні дзяў чат мне па-

да лі ся вель мі сціп лы мі.

— У кож на га сваё ўяў лен не аб 

пры га жос ці, — па крыў дзі лі ся пры-

га жу ні. — Ка лі вам па трэб ны прын-

цэ сы, то гэ та не да нас.

Ка ця ры на вось ужо во сем га-

доў у клу бе. Прый шла ту ды, ка лі 

ёй бы ло 15.

— Ці ка ва не прос та ха дзіць ў 

ся рэд не вя ко вых су кен ках, пры ваб-

лі вае стыль жыц ця, эмо цыі па ход-

на га бы ту. Двой чы ха це ла кі нуць, 

але не атрым лі ва ец ца.

Маг чы масць 
па кла ніц ца свя тым

Ар га ні за та рам ры цар ска га 

фэс ту ў свой час бы ло ў тым лі ку 

і ду ха вен ства. Бо ры ца ры — гэ та 

яшчэ і глы бо ка ве ру ю чыя лю дзі. 

Ус пом ніць тую ж Ку лі коў скую біт-

ву, на якую Дзміт рыя Да нско га 

на тхніў свя ты пра па доб ны Сер гій 

Ра да неж скі. Ра ён ныя ўла ды ра зам 

з Ма гі лёў скай епар хі яй да лі маг-

чы масць па кла ніц ца ўдзель ні кам

фэс ту мо шчам дзе вя ці свя тых. 

У хра ме Сі лу а на Афон ска га іш лі 

ма леб ны і бы ло ар га ні за ва на вя-

чэр няе бо га слу жэн не.

У кар ме ліц кім кас цё ле ад бы ла-

ся ўра чыс тая ім ша ў го нар хра ма-

 ва га свя та. У ёй пры ня лі ўдзел 

15 ксян дзоў.

А ка ля ка галь на га ка ло дзе жа 

на род ад во дзіў ду шу цал кам, бо 

ад яго ве я ла вель мі за па тра ба-

ва най у гэ тыя спя кот ныя дні вы-

ра та валь най пра ха ло дай. Лю дзі 

на бі ра лі га ю чую ва ду і з за да-

валь нен нем гу ля лі па ха лод ным 

да дры жы каў ру чаі.

Са вец кая, 
Пі ра гоў ская, 
Ка лі ні на...

Падчас фес ты ва лю гэ тыя ву-

лі цы пе ра тва ры лі ся ў ганд лё выя 

ра ды ад на го вя лі ка га кір ма шу, 

дзе мож на бы ло і смач на па ес ці, 

і вы браць са бе су ве нір па ду шы. 

Шмат ці ка вых за баў пра па ноў-

ва ла пля цоў ка на тэ ры то рыі езу-

іц ка га ма нас ты ра, да рэ чы, та го 

са ма га комп лек су, які па цяр пеў 

пад час сё лет няй зі мы, — аб ры-

ну ла ся част ка ад ной з па бу доў. 

Гэ тая зо на бы ла за га ро джа на, 

пра ца ва ла част ка, дзе ў свой час 

пра во дзі лі ся ад наў лен чыя ра бо ты. 

Тут за пра ша ла да ся бе ся рэд не вя-

ко вая шко ла і ста ра даў няя карч-

ма. На дэ ман стра цый ным ста ле 

мож на бы ло ўба чыць стра вы, якія 

ўжы ва лі на шы прод кі — га рох ка-

лод кай, аў ся ны кі сель, суп хлеб-

ны ся лян скі, хлеб ар жа ны, ка шы 

аў ся ная і яч ная... Усё гэ та бы ло 

пры га та ва на па ста ра даў ніх рэ-

цэп тах ку ха ра мі мсці слаў скай 

гім на зіі. Ах вот ным не ад маў ля лі 

ў дэ гус та цыі. Мож на бы ло яшчэ 

вы пра ба ваць ся бе і ў якас ці вуч ня 

ча соў Ся рэд не вя коўя.

— У ста ра даў нія ча сы ры ца ры 

па він ны бы лі не толь кі фех та ваць, 

але ве даць ма тэ ма ты ку і ўмець іг-

раць на му зыч ных ін стру мен тах, — 

удак лад ні ла на мес нік ды рэк та ра 

па ву чэб най ра бо це гэ тай уста-

но вы Ган на СО КАЛ.

У пад ва ле ста ра даў ня га бу-

дын ка ра бот ні кі сіс тэ мы аду ка цыі 

час та ва лі гар ба тай і зроб ле ны мі 

сва і мі ру ка мі пі ра га мі — з ры бай, 

па від лам, ка пус тай. Смач на, сло-

ва мі не пе ра даць.

Кож ная ўста но ва аду ка цыі, а іх 

у ра ё не ка ля двух дзя сят каў, рых-

та ва ла па два вя лі кія пі ра гі.

Су стра ка ла гас цей са ма Ка ця-

ры на ІІ, пра вя ра ла ве ды па аст ра-

но міі і вер ша скла дан ні.

Му зей ад... біб лі я тэ кі
Мсці слаў скі фэст як заў сё ды 

пра па ноў ваў шмат ці ка вых вы-

ста вак. Пад ва лы кар ме ліц ка га 

кас цё ла, дзе на ват у спя ко ту ха-

лад на ва та, заў сё ды ва бяць гас цей 

сва ёй за гад ка вас цю і та ям ні час-

цю. Гэ тым ра зам вы стаў ку тут ар-

га ні за ва ла біб лі я тэ ка. Ці ка ва, што 

кні гі на ста ра даў ні ма нер ві се лі, 

пры ка ва ныя да сця ны.

— Кні гі ў тыя ча сы каш та ва лі 

шмат і вель мі ца ні лі ся. Іх пры коў-

ва лі, каб ні хто не ўкраў, — па-

тлумачыла біб лі я тэ кар Люд мі ла 

КО ТА ВА.

А яшчэ дэ ман стра ва лі ся строі, 

прад ме ты по бы ту. Ці ка ва, што ўсё 

гэ та на ле жыць сель скай біб лі я тэ-

цы з Пад луж жа.

Твор ча па ды шлі да сва ёй 

мі сіі — па ка заць, з ча го ўсё 

па чы на ла ся, прад пры ем ствы, 

ар га ні за цыі і ўста но вы ра ё на. 

Цэнт раль ная ра ён ная баль ні-

ца дэ ман стра ва ла ста ра даў нія 

ле кі, ад ва ры і зёл кі.

— У нас ле кі на лю бы густ, — 

за пэў ні ва лі ме ды кі. — Усе, 

чым ля чы лі ў ста ра жыт на сці. 

Не ка то ры мі да гэ туль ка рыс-

та ем ся. Гэ та доб рае сло ва, 

гар ба та на лю бы густ — скры-

пень, мя та, ме лі са. Ма літ вы  — 

так са ма доб рая рэч. Ра ней 

так ля чы лі.

А яшчэ ўвесь час, па куль 

у го ра дзе гу ча лі ду ды і ба ра-

ба ны, звер ху раз да ваў ся шум 

вер та лё та. Сё ле та ў гас цей 

свя та бы ла маг чы масць уба чыць 

ста ра жыт ны го рад з вы шы ні пту-

шы на га па лё ту.

— Для нас вель мі ад каз на быць 

за ха валь ні ка мі та кой ба га тай гіс-

то рыі, — ска заў у сва ёй пра мо ве 

на ад крыц ці стар шы ня Мсці слаў-

ска га рай вы кан ка ма Аляк сандр 

ПРА КО ПАЎ. — Гэ та свя та — ві зіт-

ная карт ка ра ё на. Мы заў сё ды ад-

чу ва ем су вязь ча су і гіс та рыч ных 

па дзей. На фэст заў сё ды пры яз-

джа юць ты ся чы гас цей з роз ных 

ку точ каў све ту. Ха це ла ся, каб у іх 

сэр цы на заўж ды за ста ла ся ці ка-

васць да гэ та га го ра да і жа дан не 

вяр нуц ца сю ды зноў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

ПАД ЗВОН МЯ ЧА І ГУ КІ 
СЯ РЭД НЕ ВЯ КО ВЫХ 
МЕ ЛО ДЫЙ
Ста ра жыт ны Мсці слаў за тры дні свя та 
«Ры цар скі фэст» на ве да лі ты ся чы гас цей 
і ка ля 300 ры ца раў Фо

та
 Б
ел
ТА

.

Двухгадовая ўдзельніца фэсту з бацькамі і бабуляй.

Праверка на «чуму»

Рыцары з клуба «Залатая шпора».


